

馬政府選後兩個月的施政滿意度調查

座談會

新 台灣國策智庫於4月15日舉辦「馬政府選後三個月的施政滿意度調查」座談會，會中公佈的民調顯示，如果現在重新舉辦總統大選，原本投給馬英九的選民當中只有51.8%會再次選擇馬英九，而有13.6%會轉而支持蔡英文、14.9%會轉而支持宋楚瑜；整體而言，蔡英文將獲得40.6%的選票，勝過馬英九的22.1%以及宋楚瑜的13.0%。如果現在重選，台灣將出現第一女總統。

在施政滿意度上，跟本智庫上個月所做的民調相較，馬總統的不滿意度從62.1%上升到現在的73.8%，已經超越八八風災時的不滿意度水準；滿意度則從26.1%降為18.7%，僅略高於八八風災時的滿意度。陳冲內閣的不滿意度也從53.1%增加到68.7%，滿意度從20.8%降為15.7%。

民調也顯示，對於吳伯雄在與胡錦濤會面時所提出的「一國兩區」的說法，有54.1%的民眾表示不同意，僅16.7%表示同意；亦有66.3%的民眾表示不同意「兩岸同屬一個中國」的這種說法，僅17.5%同意。進而有61.0%的民眾認為馬總統應該撤回「一國兩區」的這種主張，只有17.3%持相反意見。另外有

55.9%的民眾認為「中國官員頻繁訪台是有強烈的政治目的」，僅27.2%表示不同意。

在食品安全議題上，高達84.2%的民眾不滿意政府目前的把關措施，僅9.8%表示滿意。在民生物價議題上，更有91.2%的民眾表示物價上漲會對生活負擔產生影響；85.3%不滿意政府處理物價問題的能力；84.8%認同台灣的貧富差距正逐漸擴大；在這些議題上，民意皆呈現高度共識。另有73.4%的民眾對政府處理貧富差距問題的能力沒有信心，僅18.2%表示有信心。亦有61.6%的民眾認為馬政府選前凍漲、選後調漲的作法是「騙選票」的行為，只有29.2%持相反意見。

座談會與談人前行政院副院長吳榮義董事長針對民生議題發表看法。他說，台電虧本應該思考如何降低人事成本、檢討如何提高發電效率減少浪費，而不是一下就把電價調高三成，將台電本身的問題轉嫁到消費者身上，這樣對人民和企業會造成很大傷害。他也說，現在政府的大小事都是總統在決定，責任當然要由總統來承擔，不應該「跑去非洲躲起來」。

與會者指出，水、電、瓦斯的漲價就算不帶動其他物價的上漲，每戶家庭支出也會增加一千五到兩千元的必需開銷，勢必壓縮到對於其他物品的消費。他批評馬英九先前幫自己加薪 3%，根本不了解「淡水河以南的人民過著什麼樣的日子」。他指出，台電的發電設備閒置率高達 40%，呈現「過度投資」的現象，導致這些資本支出必須分攤到電價上；他說投資是政商勾結的溫床，造成台電經營效率低落。馬政府一再開放台灣的投資生產移到中國，使得台灣人的工作機會被中國勞工取代，造成薪資無法成長；他認為大企業可說是已經主導政府的財經政策，台灣的民主已經顯現出病態。他更批評，馬英九常常丟出沒有共識的政治議題激化藍綠對決，使得這些經濟議題的處理難度更高，加深人民痛苦，「我不懂馬總統在想什麼，除非是為了他的終極統一論。」

與談人說明，總統剛連任通常會有「蜜月期」，元首代表國家出訪則通常會有「團結效果」，滿意度照理說應該可以提升，但是這卻沒有顯現在這次的民調結果中。他認為民眾對連任的馬總統表達出不信任跟失望，對於政府推動政策會產生很大的問題。

具備立委身分之會談人表示，民進黨會在馬總統 520 就職時以群眾運動的方式表達民怨；他也會在立法院提案修改罷免程序，對於「總統就任後一年內不能提出罷免案」的規定應該排除連任的情況，同時降低罷免案的提出及通過門檻。此外，因為在民生經濟議題上已經沒有希望，他認為馬英九在 520 的就職演說中會把賭注放在兩岸議題上；他說民進黨必須強力監督，以避免馬英九對台灣造成不可逆轉的傷害。

與會成員亦指出，國民黨的民意代表必須選擇要跟民意站在一起，還是要跟黨、馬英九站在一起；馬英九已經站在民意的對立面，這是檢視這些民意代表會不會與民為敵的時機。座談會主持人新台灣國策智庫副董事長陳師孟說，民眾對於政府的施政還不一定很了解，如果這當中的責任歸屬更加清楚的話，馬總統的滿意度可能會更低。

本次民調為新台灣國策智庫委託趨勢民調公司，於 4 月 5、6 日的晚間六點半到十點進行，有效樣本 1,079 份，在 95% 信心水準下，抽樣誤差為正負三點零個百分點。BT